



新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

# 社区科普

四川科技报

04

责编:代俊 美编:乌梅  
2020年4月1日 星期三

“医生,我朋友得了肺癌,听说现在有个新的治疗手段可以通过打靶来治疗,效果还好,是不是哟?”“你说的意思我大概能懂。不是打靶治疗,而是靶向治疗。”如今,针对肺癌的治疗手段很多,除了手术、放化疗外,靶向治疗已不再陌生。本栏目将分三期来为大家谈谈靶向治疗的那些事儿。

## 靶向治疗 把肿瘤活活“饿”死

(一)



研究发现,肿瘤它有一定的靶点,有一定的血运通路。肿瘤其实也属于正常机体里产生的一种细胞,要靠血液给它带去营养。现在发现肿瘤的血供里血管内的内皮细胞可以通过一定的药物去抑制,这种药物就是靶向药物。靶向药物对患者身体的损害比较低,它能够抑制肿瘤的血运生成,让肿瘤自然凋亡,相当于把肿瘤活活“饿”死。但是靶向药物并不是对所有的癌症病人都适用,只针对一定的特异病人,所以在做肿瘤治疗之前需要做检测,来明确药物是否有效。在亚洲可能不到30%的人能应用到这种治疗。

靶向治疗是治疗癌症的新型方法,是指在细胞分子水平上确定具体的致癌位点后进行针对性的治

疗。通过设计相应的药物,其进入人体后选择性地作用于某些致癌点,使得肿瘤细胞死亡,但是不会伤害正常的组织细胞,所以靶向治疗也叫做“生物导弹”。靶向治疗药物与化学药物相比,能够大大减轻毒副作用对患者的影响,而且治疗效果更好。

目前,靶向治疗受理论、实践水平限制,比较适合没有广泛扩散的癌症。通常靶向治疗需要配合化学治疗,才能达到比较好的治疗效果。但是不建议盲目选择靶向治疗,在

治疗前,患者先做全面的检查,确定是否可以做靶向治疗后,再决定具

体的治疗方法。靶向治疗主要是针对肿瘤分子水平基因



## “五步”走出宅家心理舒适圈

随着新冠肺炎疫情的逐步好转,目前各地正紧张有序地开展复工复产。但在复工复产的过程中,似乎部分人群已经适应了居家防疫的生活,要离开舒适圈回归工作学习,还挺难适应。那么问题来了,复工复产时,人们该如何克服心理压力,顺利走出舒适圈?

舒适圈,指的是人们驾轻就熟、舒适安逸的一种心理状态,是人们适应当前环境的一种体现。美国心

理学家、密歇根商学院教授诺尔·迪奇提出了关于舒适圈的行为改变三圈理论。行为改变三圈理论指出:人对于外部世界的认知,分为三个区域,分别是舒适区、学习区、恐慌区。在复工复产的过程中,我们要从舒适区缓慢有序地迁移到学习区,这样才能保持良好的适应状态。具体来说,我们要做好以下心理准备:

**第一,梳理复工复产要面临的挑战和困难。**看看你害怕面对的是工作难度,还是人际压力,或者是其他别的问题,接着思考要如何应对。将事情梳理清楚,能够帮你缓解想象中的恐惧。

**第二,分解复工复产后的工作任务。**用列表的方式,将工作任务一条条列出;再将你觉得有难度的工

作,一步步分解,分解到你认为有能力解决为止。

**第三,评估自己的知识能力。**列出自己能够适应复工复产的知识和能力有哪些,要相信自己的适应能力和应对能力。如果发现有不足,可以制定学习提升计划。当你的能力大于困难时,很多问题都能迎刃而解。

**第四,允许和接纳自己的焦虑。**带着适中程度的焦虑去工作学习,效率更高。

**第五,告别休假模式。**在恢复工作前1周,让自己每天做一些跟工作相关的事情,提前做好回归工作的准备。同时,多想想工作之后能收获什么,比如经济收入、技能提升等,这样有助于缓解消极心理,提升心理舒适度。

(杨剑兰)



4月起,我国一批新规正式实施,一起来看看如何影响你我生活。

## 四月,一批新规来了!

残疾人助力车)、自行车,使用滑板、溜冰鞋;在列车内进食(婴儿、病人除外);随地吐痰、便溺、乱吐口香糖,乱扔果皮、纸屑等废弃物,躺卧或踩踏座席;在车站和列车内滋扰乘客的其他行为。

**○“签证专员卡”使用新规:**伪造、变造将被依法依规处理

文化和旅游部印发的《出境旅游组团社签证专员卡使用管理规定》于2020年4月1日起施行。

规定明确,签证专员卡是指依据我国与有关国家和地区签署的双边旅游协议,为便于出境旅游组团社向出境旅游目的地国家和地区驻华使领馆申请办理出境旅游团体签证,由文化和旅游部国际交流与合作局印制,用于向各驻华使领馆证明出境旅游组团社团体旅游签证办理人员身份的证件。

规定指出,出境旅游组团社及有关单位和个人,伪造、变造签证专员卡的,文化和旅游行政部门将依法依规作出严肃处理。



**○《远洋渔业管理规定》施行:**建立从业人员“黑名单”制度

农业农村部新修订的《远洋渔业管理规定》于2020年4月1日起施行。规定对原有11种违法情形进行梳理,将从事IUU捕捞、故意关闭船位监测设备等增补为违法行为,列出了13种违法行为,视情节轻重依法予以处罚,违法情节严重的企业将被暂停或取消从业资格。

同时,明确建立远洋渔业从业人员“黑名单”制度,存在严重违法违规行为、对重大安全生产责任事故负主要责任和引发远洋渔业涉外违规事件的企业主要管理人员、项目负责人和船长,纳入远洋渔业从业人员“黑名单”管理。

**○4月起我国地面气象观测将全面自动化**

中国气象局日前印发《关于全国地面气象观测自动化改革正式业务运行的通知》。从4月1日起,地面气象观测自动化改革从全国试运行切换调整为正式业务运行。这意味着我国地面气象观测将实现全面自动化。

相比人工观测,自动化气象观测的观测能力明显增强。观测频次较人工观测提高4至8倍,有效弥补了原有人工观测数据的不足。同时,观测数据传输用时由分钟级提高至秒级,传输频次从5分钟提升至1分钟,数据传输频次与效率大幅增加。

(星华)

## 正确认识包皮龟头炎

■ 刘志远



栏目协办:  
四川省医学会泌尿外科专委会  
四川泌尿外科医院

见小溃疡,有恶臭的乳白色脓性分泌物。如与内裤摩擦即感疼痛。患者常常活动不便,可伴有腹股沟淋巴结肿大和疼痛。

临床中还有其他几种类型,都需要专业医生鉴别诊断才能对症治疗。

◎糜烂性包皮龟头炎。阴茎头及包皮炎性损害呈环状,或有乳酪状包皮垢,时间久了很容易破溃或浅表性溃疡面。

◎白假丝酵母性包皮龟头炎。表现为包皮和阴茎头红斑,表面光滑,并有小疱疹,红斑的边缘较清楚,急性发作时有糜烂、渗液。该病除可通过性接触传染外,也可能是内源性感染,继发于糖尿病及长期大量使用广谱抗生素,造成机体菌群失调者。分布特点同女性念珠菌性阴道炎的菌群分布相接近,表明该病与性接触关系密切。

◎滴虫性包皮阴茎头炎。阴茎头部可见丘疹和红斑,逐渐扩大,边缘清楚,红斑上可见针头大小的小水疱,最后形成糜烂面。该病常并发继发性包茎、尿道外口狭窄及前尿道狭窄。

现在,因为包皮炎就诊的孩子不在少数。如果患有包皮炎症,要重视起来,因为包皮炎症的复发几率很大。炎症期间不建议直接进行包皮环切手术,应先处理炎症,或让医生评估好适合做手术的时间,但最好是去正规医院解决问题。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

## 兴文县农业科技培训 融入防邪宣传



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

技培训 防范邪教向农村蔓延”的科普讲座。他说,要在疫情防控的同时,抓紧抓好春耕生产,抓实猕猴桃科学管理、科学授粉环节,在科技宣传培训、科技为民服务工作中按照地标产品、绿色食品技术规程标准化进行生产,做到春耕科技知识、防邪教法律知识“双培训”。兴文县反邪教志愿者向参培人员发送了“崇尚科学 反对邪教”等识邪防邪宣传资料。通过此次活动,进一步提高了农村基层组织依法管理农村宗教事务的能力,增强了群众识别防邪拒邪意识,为形成浓厚的反邪教氛围夯实了群众基础。

(省反邪教协会供稿)

本报地址:成都市人民南路四段十一号七楼 邮政编码:610041 新闻热线:(028)65059830 举报电话:028-65059815 18981826785 经营中心:028-65059825 本报法律顾问:蒋健 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 准予广告发布登记决定书编号:川广更字[2018]00049号